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2018年人教版九年级化学下册《第八单元课题2 金属的化学性质》同步测试（word版含答案解析） 
【基础达标】

1.将一枚洁净的铁钉浸入稀硫酸中，下列叙述中正确的是(   )

①铁钉表面产生气泡；②液体由无色逐渐变为浅绿色；③铁钉的质量减轻；

④液体的质量减轻。

A.②③          B.①②④        C.①②③        D.①②③④

2.(2012·自贡中考)下列关于锌、铁、铜的说法错误的是(   )

A.均可以导电

B.均可以和氧气反应

C.均可以和稀盐酸反应

D.铁能与硫酸铜溶液的溶质发生置换反应

3.下列化合物中，不能由金属和稀盐酸或稀硫酸反应直接制得的是(   )

A.AgCl          B.MgCl2         C.ZnSO4        D.FeSO4
4.(2011·北京中考) 能与无色硝酸银溶液反应，使溶液变为蓝色的金属是(   )

A.铝            B.铁            C.铜            D.银

5.已知甲、乙、丙三种不同的金属，甲在空气中缓慢氧化而腐蚀，乙在空气中加热后仍保持金属光泽，丙在空气中会迅速氧化，需保存在煤油中，则甲、乙、丙三种金属的活动性强弱关系为(   )

A.甲＞乙＞丙                    B.乙＞丙＞甲

C.丙＞甲＞乙                    D.丙＞乙＞甲

6.(2012·盐城中考)金属R与CuCl2溶液反应的化学方程式为R+CuCl2====

RCl2+Cu，则下列说法错误的是(   )

A.该反应是置换反应

B.金属R可能是铝

C.金属R活动性比Cu强

D.该反应前后R的化合价发生了改变

7.将一定量的锌粉加入到过量的稀硫酸中，如图是反应过程中某种物质的质量Y随时间变化的关系，则Y不可能是(   )

A.消耗锌粉的质量

B.剩余稀硫酸的质量

C.生成氢气的质量

D.生成ZnSO4的质量

8.农业上配制波尔多液(CuSO4溶液)时，不用铁桶盛装，原因是_______________

(用化学方程式表示),该反应说明铁的活动性比铜__________________(填“强”或“弱”)；黄金是一种贵重金属，各种黄金首饰易于保存，具有收藏价值的主要原因是____________________________________________________________

___________________________________________________________________。

9.(2012·临沂中考)A、B、C、D、E五种物质之间的变化关系如图所示，其中B、C、D是单质，C为钢铁的主要成分。试回答：
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(1)A、D的化学式是：A_______________，D_______________。

(2)请写出C→B和C+D→E的化学方程式：

C→B：______________________________________________________________；

C+D→E：____________________________________________________________。

10.小林同学对A、B、C三种金属的活动性进行探究，他分别将A、B、C三种金属放入三支盛有相同溶质质量分数的稀盐酸中，记录的实验现象为：A、C都能与盐酸反应放出气体，B放入稀盐酸中无明显现象。根据小林同学的记录，你对A、B、C三种金属的活动性能作出的判断是：_____________、_____________。不能作出判断的是___________________________________________________。  要对A、B、C的金属活动性的相对强弱作出准确判断还需要做的实验是______

___________________________________________________________________。

11.(2012·泰安中考)某兴趣小组的同学从实验室收集到一桶含有FeSO4、CuSO4的废液，他们想从中回收金属铜和硫酸亚铁晶体，设计了如下实验方案。结合实验方案回答下列问题：
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(1)步骤①中，金属X是_____________，该反应的化学方程式为______________

______________________________；

(2)步骤②中，加入过量稀硫酸的目的是_________________________________；

(3)从滤液中获得硫酸亚铁晶体采用的方法是____________________________。

【知能提升】

1.下列关于金属与氧气反应的说法中正确的是(   )

A.红热的铁丝在空气中能燃烧

B.各种金属在常温下都能与氧气反应

C.根据金属与氧气反应的难易程度，可以初步比较一些金属的活动性

D.在较高温度下能与氧气反应的金属，在常温下也能与氧气反应

2.(2012·佛山中考改编)黄金是Au对应的单质，化学性质很稳定，而假黄金是铜锌合金，颜色和外形似黄金。下列不能区分黄金与假黄金的方案是(   )

A.在空气中灼烧                  B.放入盐酸中

C.放入NaNO3溶液中               D.放入AgNO3溶液中

3.(2011·济宁中考)学习金属单元后，我们知道Zn、Fe、Cu三种金属的活动性顺序为Zn>Fe>Cu。为验证这一结论，下面实验设计合理的是(   )

A.将Zn、Cu两金属片分别放入稀盐酸中

B.将Fe、Cu两金属片分别放入稀盐酸中

C.将Zn、Fe两金属片分别放入CuCl2溶液中

D.将Zn、Cu两金属片分别放入FeCl2溶液中

4.如图所示，烧杯中盛有质量相等、质量分数相等的稀盐酸，天平调平后，同时向其中分别加入等质量的锌片和铁片，则从反应开始到金属完全反应的过程中，天平指针指向的变化是(   )
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A.向左偏                        

B.向右偏

C.先向左偏后向右偏              

D.先向右偏后向左偏

5.(2011·湘潭中考)某化学兴趣小组的同学为了探究Mg、Cu、Fe的金属活动性顺序开展了以下探究活动。

(1)进行实验，获得结论。完成如下实验报告，并回答有关问题。

	
	实验方案
	实验现象
	实验结论

	方

案

一
	将铁丝浸入CuSO4溶液中
	铁丝表面有红色物质析出
	金属活动性：Fe_______Cu

(填“>”或“<”)，该反应

的反应类型属于______反应

	方

案

二
	将Mg和Cu分别在空气中灼烧
	发现_________(填元素符号)能剧烈燃烧，而另一种则不能
	金属活动性：Mg______Cu

(填“>”或“<”)

	方

案

三
	分别将Mg和Fe放入_________(填一种酸)的溶液中，观察现象
	观察到___________

(填元素符号)产生气泡的速度较慢
	金属活动性：Mg>Fe


(2)反思与交流。经过讨论，该小组同学一致认为：比较金属与酸反应产生氢气的快慢，有两种测定方法：

方法一是在相同时间内测量产生氢气体积的大小。若用如图所示装置测量，则接口c应与________(填“a”或“b”)相连。

方法二是测定产生相同体积的氢气时____________。

6.某实验小组在测定黄铜(铜和锌的合金)组成时，甲、乙、丙、丁四位同学分别取质量相等的黄铜样品与一定量的稀硫酸反应，所得数据记录如下表所示：

	样品
	甲
	乙
	丙
	丁

	黄铜样品的质量/g
	50
	50
	50
	50

	稀硫酸的质量/g
	20
	40
	60
	80

	产生气体的质量/g
	0.2
	0.4
	0.5
	0.5


试分析计算：

(1)在乙同学测得的数据中，_______________已反应完全(填写物质的名称)。

(2)黄铜样品中含有铜的质量分数是多少？

【探究创新】

为研究锌和铝的金属活动性，某研究小组进行了如下探究。

(1)小明设计的实验方案：向表面积相同的铝片和锌粒中分别加入盐酸，写出锌与盐酸反应的化学方程式：_____________________________________________

___________________________________________________________________。

(2)小芳将去膜和未去膜的铝片分别放入盐酸中，发现前者比后者反应快，原因是_________________________________________________________________。

(3)小芳在(2)实验中，还观察到有“灰黑色沉淀”这一异常现象出现。

【提出问题】铝与盐酸反应出现的灰黑色沉淀的组成是什么？

【查阅文献】铝在颗粒较小时为灰黑色；AlCl3为无色透明晶体或白色而微带浅黄色的固体，易溶于水和乙醇。

【提出合理假设】假设a：该灰黑色沉淀可能含有_________________；

假设b：该灰黑色沉淀可能含有AlCl3；

假设c：该灰黑色沉淀可能含有难溶于酸的物质。

【设计并完成实验】取灰黑色沉淀分别进行如下实验。

	实验编号
	实验操作
	实验现象

	①
	加入适量盐酸
	有微量气泡，固体全部溶解，得到澄清溶液

	②
	加入适量蒸馏水
	固体部分溶解

	③
	加入适量无水乙醇
	固体部分溶解


【得出结论】由实验①可判断假设c______________(填“成立”或“不成立”)，再结合②和③可得出该灰黑色沉淀的成分是_________________。

(4)你认为(1)中小明的实验能否比较锌和铝的金属活动性强弱？____________

(填“能”或“不能”)，分别从设计方法和操作可行性的角度，具体说明理由：___________________________________。

答案解析

【基础达标】

1.【解析】选C。铁和稀硫酸反应产生浅绿色的硫酸亚铁和氢气，铁溶解到稀硫酸中，铁钉质量减少，液体的质量增大。

2.【解析】选C。金属铜的活动性顺序排在氢的后面，它不能和酸发生反应。

3.【解析】选A。在金属活动性顺序里，位于氢前面的金属才能与盐酸、稀硫酸反应，而A中的银排在氢后面，不会直接与盐酸或稀硫酸反应。

4.【解析】选C。含铜离子的溶液为蓝色，铜和硝酸银溶液反应生成蓝色的硝酸铜溶液。

5.【解析】选C。由金属与氧气反应的条件可看出，丙最易与氧气发生反应，故化学性质最活泼，而乙难与氧气发生反应，故化学性质最不活泼。因此选C。

6.【解析】选B。本题考查金属活动性顺序的应用，解答本题需明确两点：

(1)金属活动性顺序；(2)化学方程式的相关知识。由化学方程式可知，此反应为单质与化合物反应生成单质与化合物，为置换反应，A正确；由RCl2的化学式可知，金属R显+2价，而铝显+3价，所以R不可能为铝，B错误；R能将Cu从其化合物溶液中置换出来，说明R比Cu活泼，C正确；单质中元素的化合价为0，所以D正确。

7.【解析】选B。消耗的锌粉的质量在反应开始时的质量为零，反应中消耗的锌粉的质量逐渐增加，由于稀硫酸过量，因此锌粉最终全部消耗的质量达到最大，然后不再变化，故A对；剩余硫酸的质量由于硫酸的消耗不断变小，图像应不断下降，故B错；氢气在反应开始时的质量为零，反应中氢气的质量逐渐增加，由于稀硫酸过量，因此当锌粉全部反应后，氢气的质量就增加到最大值，然后不再变化，故C对；硫酸锌在反应开始时的质量为零，反应中硫酸锌的质量逐渐增加，由于稀硫酸过量，因此当锌粉全部反应后，硫酸锌的质量就增加到最大值，然后不再变化，故D对。 

8.【解析】铁与硫酸铜溶液反应生成铜和硫酸亚铁，说明铁的活动性比铜强；金的化学性质不活泼，不容易和其他物质反应，所以黄金首饰易于保存。

答案：Fe+CuSO4====Cu+FeSO4   强   金属活动性弱(或化学性质不活泼或性质稳定或难与其他物质反应等)

9.【解析】从图中可以看出，D物质具有支持燃烧的性质，且是A通电分解的产物，结合题给信息可以确定A是H2O，B是H2 ，D是O2，C是铁，其燃烧产物E应该是Fe3O4。

答案：(1)H2O   O2
(2)Fe+2HCl====FeCl2+H2↑(或Fe+H2SO4====FeSO4+H2↑)   3Fe+2O2
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10.【解析】本题考查金属活动性顺序的鉴别。鉴别金属的活动性顺序的方法：一是分别和酸反应，通过反应速率的快慢来比较，二是通过能否和盐溶液反应来比较。由实验现象：A、C都能与盐酸反应，B不反应，可以判断出金属的活动性是A＞B，C＞B，不能判断出A和C的活动性强弱，因此，还需要做的实验是A和C活动性顺序的比较，将金属A放入含C的化合物溶液中或将金属C放入含A的化合物溶液中都可以。

答案：A＞B   C＞B   A与C两种金属的活动性强弱   将金属A放入含C的化合物溶液中(或将金属C放入含A的化合物溶液中)

11.【解析】本题以反应流程的形式，主要考查学生金属的化学性质知识点。

(1)加入金属X是为了除去废液中的Cu2+，还不能引入新的金属杂质离子，所以X是铁，Fe和CuSO4反应生成Cu和FeSO4；(2)加入过量的稀硫酸，是为了除去金属混合物中的铁，得到不与酸反应的纯净的铜；(3)从溶液中得到固体物质应该采用蒸发的方法。

答案：(1)铁(或Fe)    Fe+CuSO4====Cu+FeSO4
(2)除去金属混合物中的铁    (3)蒸发

【知能提升】

1.【解析】选C。红热的铁丝在空气中不能燃烧，只有在氧气中才会燃烧；不活泼的金属如银，在常温下不能与氧气反应；金属越活泼，越易与氧气反应，相反，金属越不活泼，越不易与氧气反应，因此可根据金属与氧气反应的难易程度，初步比较不同金属的活动性；在较高温度下铜能与氧气反应，但在常温下两者不发生反应。故只有C正确。

2.【解析】选C。本题考查金属的化学性质，解题时要根据金属所具有的化学性质及其活动性顺序来判断。假黄金中含有铜和锌，在空气中灼烧变为黑色，放入盐酸中有气泡冒出，放入硝酸银溶液中能置换出银，表面覆盖银白色物质，故A、B、D都可行；铜、锌、金都不能与硝酸钠溶液反应，故C不可行。

3.【解析】选D。A选项只能验证Zn和Cu的活动性强弱；B选项只能验证Fe和Cu的活动性强弱；C选项中Zn和Fe都能与CuCl2溶液发生置换反应，无法验证Zn和Fe的活动性强弱；D选项中Zn能与FeCl2溶液发生置换反应，而Cu不能与FeCl2溶液发生置换反应，由此可得出三种金属的活动性强弱。

4.【解析】选D。等质量的金属锌、铁与酸完全反应时，因锌的活动性比铁强，因而反应速率比铁快，所以在反应进行中，生成氢气的质量比铁的多，造成左边烧杯内物质的质量比右边的轻；但是由于等质量的两种金属完全反应后，铁生成氢气的质量比锌多，因此，反应完成后，右边烧杯内剩余物质的总质量比左边少，故右边质量轻。因此在整个过程中天平指针的指向是先向右偏后向左偏。

【拓展归纳】常见金属铝、镁、铁、锌与足量酸反应产生氢气的两种比较

(1)金属越活泼，与相同质量和浓度的酸反应时就越剧烈，即反应相同时间产生的氢气越多，故相同时间内这四种金属产生氢气由多到少的顺序为Mg＞Al＞Zn＞Fe。

(2)等质量的金属与足量的同一种酸完全反应，比较产生氢气的质量大小时，可直接找出金属与氢气的质量关系。由铝、镁、铁、锌与稀硫酸反应的化学方程式可知，相同质量的铝、镁、铁、锌四种金属与足量酸反应产生氢气由多到少的顺序为Al＞Mg＞Fe＞Zn。

5.【解析】铁能与硫酸铜反应生成铜，说明铁的活动性比铜强，该反应是置换反应；镁在空气中能剧烈燃烧，铜在空气中不能燃烧，说明镁的活动性比铜强；镁与铁放入稀盐酸或稀硫酸的溶液中，铁产生气泡慢，说明镁的活动性比铁强；为了气体能将水排出，气体应从短导管进入，排出的水从长导管流出，来测定排出水的体积，另外也可通过测定产生相同体积的氢气需要的时间来比较。

答案：(1)>   置换   Mg   >   稀硫酸(稀盐酸)   Fe

(2)a   所需的时间

6.【解析】(1)通过图表可看出，当加稀硫酸40 g后继续加稀硫酸，产生的气体质量也增多，说明乙同学实验中稀硫酸反应完全；

(2)设黄铜样品中含有锌的质量为x，则

Zn+H2SO4====ZnSO4+H2↑

65               2

x               0.5 g

65∶2=x∶0.5 g，解得：x=16.25 g

铜的质量分数：
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答案：(1)稀硫酸   (2)67.5%

【探究创新】

【解析】(1)活泼金属锌与盐酸发生置换反应，生成氯化锌和氢气；(2)盐酸先与铝片表面的氧化铝发生反应，待氧化铝除去后，铝与稀盐酸接触而发生反应；

(3)【提出合理假设】铝的小颗粒呈灰黑色与反应中出现的“灰黑色沉淀”颜色相同，可猜测灰黑色可能为未完全反应的铝或是铝与未完全溶解的氯化铝的混合物；

【得出结论】实验①加入适量盐酸固体全部溶解，说明该灰黑色沉淀不含有难溶于酸的物质，即假设c不能成立；实验②中加入适量的蒸馏水和实验③中加入适量的无水乙醇都可观察到有固体物质溶解，说明固体中还含有易溶于水和乙醇的氯化铝，因此通过三个实验的探究可判断沉淀为铝和氯化铝的混合物；(4)对于金属纯度的影响、所用盐酸浓度的影响等，小明的方案中都没进行必要的控制，所以不能据此实验判断两金属活动性的强弱。

答案：(1)Zn+2HCl====ZnCl2+H2↑

(2)未去膜的铝片表面有氧化铝(氧化膜)，氧化铝先与盐酸反应

(3)【提出合理假设】铝(或铝和氯化铝)

【得出结论】不成立   铝和氯化铝

(4)不能   小明的实验方案中未控制金属的纯度、盐酸的浓度等相关变量相同，操作中难以做到铝片和锌粒的表面积相同
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